ALUTATIHITUIIBINY

2.1 @wids (variable)

aw v dvaaw ' ~© a < & [ < ﬁ @ .
'tu\i']u')?ﬂﬂﬂﬂuwﬂ'l'ﬂﬂ?vﬂa']?ﬂﬂﬂ?uﬂ‘in&ﬂﬂ']ﬂﬂ\?ﬂl U INT1NUG

<} I.'l . uv 2 ar
1ﬁnﬂvﬁgﬂuaznﬁthnau1uﬂwﬁﬁwivtwam1onu TewIiatasana aau

= 3 (I ¢ _—— -
WUIBVBIAMYTATIUN BUT ﬂﬁsanﬁisauq 1IN a0 I TunivNe
o o ar 4 '4 [ ar . 13 <
A19M0ANAWNTUA B IAIERTHIANIT  "FUT wunEDe RITaRRINN
< A4 <las a1 - < <
aﬂwtﬂaauuﬂavuﬁauanﬁmzuazgmauumch1ﬂﬂqntau NIaLyuagt uUu
- 2. 17 4 40 T :
AIAUTINAZIN L I1THA121 GUUT LUBNVNANSRINTUWUTNIY LR weaaz
| ' 3 o w N < <
PR R REL I RIEA L] mﬂqntﬁumauﬂi AIUTAIINNIBDIRITANA 1NN
° o o < 4 : 4 <y ]
a1ﬂn11ﬁanvmsn?aqmﬁun§naqaﬂaewﬁqLﬂaauuﬂac w78 wenasty
= 'Y g < U o - ] o 4 4 «r N
AIMNLAY @I BURLIENIT BN IR dualnant Uasuanyue

4
ar - s as '
AUGINYTIFTE L IandndTa N (ansa ﬂis§n§15§uq, 2532 : 45)
2.2 giuuis (variant)
_Juluily

a o ar 4 ar .
uanaﬂﬂnun1asLﬁuﬁaﬂadﬂnmntﬂumqnﬁwuaiﬁnwﬁwga wag
<j ._: + s . ar s ]
AMHLBAUTUAIRINTIL TR IIAY Quumazmauusaeuuqtﬁuzﬂuﬂs
' . Va e FYP s . 4 . - N}
AN 9 Begvﬂa1aaﬂn1wuwuﬂzuaqnﬂqw 3Uuﬂ1 AIUAITIUNUEN

s

g 6’ U e L] uu“ <
au51 ﬂisanﬁijﬁuq 1&1%111unuq§aLausaaqnuavu Euuﬂs w80

L

<~

: e <~ d ] J
"gﬂwﬁaiﬂ1ﬂ nuanumsuiaﬁauﬂiznﬂﬂﬂﬂeﬂsznﬁinumnmﬂﬂqwnEHEUWﬁq

9

o <4

(] . «f ar e ] 3
uazHInaTaa1fe 2 T1 LiudNIRnnaeRSLanRy Ala819LEu Ny

See
©

. .
colour uar color sﬂuzﬂuﬂi 2 71 BANNTLBAUAINRIRLY "R



16

o ° U ] P
TUAIEIANINHF AU "Lwﬂ—g-i" ULRae "me-ﬂx-y—g" Lﬂugﬂuﬂi
° ] < -~ 0
2 gﬂnaqnﬂﬁaanL330ﬂ111 twﬁwyi gﬂuﬂsﬁunwvﬂUﬂqgﬂnaaﬂtﬁu
p 4 - -
uﬂasﬁwuuﬂnnawzﬂau 4| 18U n1YaanLARYEI2 UTUUEQ ﬁzﬂuﬂi
o Wala " Y " " " -~ ¢
3 zu fa ﬂiuﬂzq ﬁauﬂqe uae ﬂugﬁ zuusnaaaﬂtﬂu
< ] [ . 4 o '
WIRIFIU ]UAN 2 3Ua8I1THNINTZ M (BN ﬂiz%ﬂ%igﬁuq,
2532 : 87)
v ' dva o a 'S > ' VA as ' 0
meuuﬂaunngﬂazqLﬂiwzm1uunau 9 aaly WIIFIENANINN
as A 4 e asr es 3 : ar o 4
mquﬂsntﬂaqﬁaﬁﬂHQﬁuaﬂﬂaunu?cTu 1 auis aﬂﬂﬁzuaauusmﬂq 9

‘w - Y
ﬂizﬂauagaaa AU

= S < W - o
2.3 @wdsagninglnagliuvsiulag

2.3.1 UszTaaUdids (la négation)

a o ar a . d
IFsAMua MY T TaalNL 85 L IUF TG MRS E

A eSe

< 2 S e -
31’“1’7 2 ?;ll LWB'&’luuﬂﬂ']B'ﬁgﬂ nhav AL HAY ?\’ﬂ')ﬂﬂﬁgﬂﬂuqﬂ

ﬂawuwuﬂﬂnaeﬂisTaﬂﬂﬁsaﬁﬁauaquné115q3ﬂuﬂ11uﬂ151aﬂﬂﬁtaﬁ

UseTaaudidn L dulseTaant 3103 40 iaandy uanile
U5z Taauantan w?andﬂQYaiﬂﬂsszﬂuansé1tﬂ§autﬁuﬁizTﬂﬂﬂ5Lﬁﬁ
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nie une affirmation : On dit alors que la
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a11e temps composé aaﬁn%ﬂﬂﬂ%aﬂsiﬁzﬂ

ne + auxiliaire + pas + participe passé

U VU
fi8819 J’ ai fait cela. (FUNIRIUULAD)

auxiliaire participe passé

cﬂasﬁuﬂszT&nﬂﬁsaﬁ

Je n’ ai pas fait cela. (FIUTHLANIRINY)

auxiliaire participe passé

(9790 La nouvelle Grammaire du Francais : 163)

' - Ey)
mquﬂQYQaﬂn7m1uﬂ1zTanﬂaLaﬁnﬂﬁ un une des LAY

)
Lﬂaautﬂu de
#8819 YTsTgauantan

: Les enfants mangent des légumes.

d as
Laf ] NIuNEn

UsrTaal]s

: Les enfants ne mangent pas de légumes.
< . ar
tan ¢ lan1uun
w Y] - 2 < ﬁ
antuldizTaanty v.étre YuaaviLUasu un une des 11w de L¥u
#8814
iszTaauantan

9 - - a‘ t 7] @
¢t C’est une cuisine. (UAANBIAT)

' .. M, o gu .
: Ce n’est pas une cuisine. (UWiluldWavasa)

(NN INTILAATIN H4-5-6)
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U
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a8y szTaauantan

Je vous demande de me déranger.
infinitif

s VL L o
(Q%ﬁﬂiﬂﬂﬂ&?ﬂiﬂﬂ?“ﬂu)

e

UszTaals a5
Je vous demande de ne pas me déranger.
infinitif
e v L7 as
(aunasaq@m1u1w1uﬂquau)
(370 La nouvelle Grammaire du Francais)
UaNINNUHINAUDA8 (adverbes) @21au 1 NTETun17d L o

-~ < - < w o a
uantua ne...pas NUAIIUNRIAUHLATNIN VTaudARANAUNURS T

- Y
aNaaldu
ne...pas = “a
‘<
ne...plus = Myan
ne...jamais = {uiLasg
A . ar <N o
ne...point = M3 (1Muas 1uﬂw§uunatﬁuﬂq1u7ﬁm)
ne...guére = {uuastuduqnin
faa8

- Cet endroit n’est plus fréquenté.

<

e ) < - )
(ﬁﬂquﬂuiuugﬂql“HQQﬂQQQ)

- I1 n’ y a plus de place dans 1’autobus.

3 4’ ° <
ClaifintusaTaad17lTzd31n1980ua7)
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Il n’ a jamais 1’ occasion de quitter le pays.

(LatuNTanadaanuantIz L ndLag)

Il ne porte jamais de cravates en laine.

' < '4
(Lot F L uatnouiadian)

Je ne vais guére au cinéma.

o TP 7) & o

(AuldtaanIwauauaaun)

Il ne veut point écrire.
(B> <

(LatuaasnIIL 1an)

€ /J o . &
(I NITUNTILATRVUAIINNA Grammaire francaise)
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+ un déterminant négatif (aucun, aucune)
+ pronom négatif (personne, rien)
. .aucun CLWAR8) +AUIN L WAT 8 =uFdnvnsLane9
- ° - "

. .aucune CLWANYY) + AU N LWENQYS =

> . as <
..rien = ludnauLagn

' <t

..personne = (udnauiaad
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I1 a fait un effort (iLu 1lowaaau)
Il n’ a fait aucun effort

] ' ~
(L1 luwa g INFNBEINL A7)

J’ attends quelqu’ un (RAUTATATAUNL)

Je n’ attends personne (aulusatlasiasg)
e d . l‘
Je vois quelque chose (RULNULIIRIVINAEIY)

o [ . @
Je ne vois rien (auluiviuazlsian)

370 La nouvelle grammaire du Francais
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guére

aucun (aucune)
rien

personne
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Tu vas a 1’ école. CLoatuTTveIaw)
UTHATIWUN A8

UszTaauantan

Vas - gg a 1’ école? (LﬁﬂYﬁTTdLgﬂuﬁgﬂ?)
A8 Usenu
UszTaaa1ay

o [ 3 0 4
IINAIDAINIILLNWUIT Tu Lﬁuqiﬂﬁiiwuﬁﬂ vas Lﬁuﬂ%ﬂq Lya

° ° 5 — ] °
nﬂtﬁuﬂizTaaﬂﬁnﬁuuuu Inversion simple @auIn381 vas 41214919

W15 IU tu

ils,
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An LﬂﬂﬂisﬁﬁunaeﬂﬁsTaﬂsﬂuuwu?ﬁtau il, elle,

3 ar - Ovdg
elles iﬂtﬁugguaiiwuﬂutﬁﬂnaoﬂiaw Taalanaunasua

] 33» .. ﬁ I's
UIN W98 ATTWUIN NIRLAWAINUTEr Iz LY Lwe, wIulae

a |
alagI9n 1

- Philippe vient de Londres. (WAUNIIINAAUA DY)

Useyu A8

UszTaauantan

- Philippe vient - il de Londres? (aaﬂuﬂﬂﬂﬂaauﬂauw?a?)

sz Taaa1au
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- o
ap8I9Nn 2

- La cuisiniére revient du marché. (RUATIARUIINARIN)

U5 nsa
sz Taauantan

- La cuisiniére revient-elle du marché?

(LHATINAUIINARIAWIAT)

zTgaa1au

a .
f3aa19n 3

- Les enfants vont en classe aujourd’hui.

RIS Rl n3an
< UH
(an 9 UTT9L Taudun)
sz Taauantan
- Les enfants vont-ils en classe aujourd’hui?
& <~ v N
ctan ) TUTIIL 78uIUBINNT)

iszTgaaau

u!dl dl
390 3 GIBEINNARIININATD IE L AU Usea1unay 3 Uselaa
' ° < 2 A o . % e

yantan ﬂstﬁuﬂﬂuﬁu Aad Philippe,la cuisiniére war les enfants
- . s J.ﬁ 5 ~ w X ¢
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. vu‘auuldlﬁ ud L
ils 2N 1INAINTEIAN6028819083 1L HUAITHAUNTENIINUTET UL AL

1387 WUy Inversion Complexe
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(3)  iUszTgaaiaunuy Est - ce que
° 3 -4 < < Py
U52T40A 10 UNRUUUILTTINTAAN1TL 08UIR  Est - ce que Wi
' 3 < 3
UssTaauantan UizTaauu’lznatatduilszTaana1ay L 1w
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fA2a819n 1

~ Tu as une allumette CLoaRtuetWniien 1)

U588 n389 n774
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- Est - ce que tu as une allumette? (Lﬁﬂﬁ1§§ﬂ1ﬂ§ﬂﬁﬂu1wu?)
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@3a814n 2
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- Vous allez au cinéma. (Qmiﬂgﬂﬂwﬂuﬂ)
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sz Tgauantan
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2.3.3 n1a (temps) : le passé simple

I¥ai9uali n1a (temps) LUwEMUTAGYANG NI

eEe

a e _ g dva o o [} ﬁ P
TusIIIgaiiug I3 n1a (temps) uinngaﬁﬂnﬂwum1wt uaIUIAIEN

<~ > -
A8 A18 (temps) le passé simple

’ far ar € U P
CROMEN 1eﬁwqwu§ ( 2535 : 315) Mleagu1a 1389
- Y, e "
le passé simple Quniigaalag1nIANTIL AR aliuaa9nuain
" = . " " -y e 3
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- o 2 < - ' e
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a ¢ < 0
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4 L. - . .
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passé simple
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<4 a < o 4 4
(TULasuLtAanea13adTa t8a I 1769 uaz a187ul 1821 Ninqz
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WESALBUAN)
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266 LUULTAITIINIVUTEIREIFAAT  UWAE  UAIWUALIRINLAGN ULAEAY
. ' < <4 ', Y o ' <
qaaawouuuau AL ARLaIINIE N ad. ANU12 1w Tuwdaagaen 2
4 : B o 4 4 ¢
Nnuani1 Napoléon Ltaeaniuu Luailla waza18luilla ntvu twan T

o s N 2 . .
ANNAIIUIETY temps (A1) passé simple Tun15us5818

ar 3 o ' 1~ ' < i
A7 3 ABHINANAITNT ITLUUIT HAINUUANAINTAS verbe
i [ ' o » 3 .
nﬂztwu?uEUMﬂﬁﬂu Liu perfectionna, inventa, naquit,

. ' -1 > (") -
mourut, fut TIAIIUUANAIIUILTUAANY AANTAINIAIIUATRIWTIL AR

U4 9

- ool e ' o '
Tagau13INn EﬂﬂiaqsaunaqiuYawumwutwﬁ Lar  wiunavuszou

I-IH
(infinitif) avu
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perfectionna #1919A infinitif 989 verbe perfectionner

inventa . = nav " inventer
naquit o & 18 " naitre
mourut, " ® 12y " mourir
fut s " nav " étre

PO 1Y) I's dd&gcd
(2) le passé simple Tﬁuisaﬂsqun17m1uaaantﬂmnumatuaq

o 4 [ c 24
Aunaa ¢ l“(ﬂﬂ']'ﬁmﬂﬂ']\rj'}lﬂl‘iq Tﬂﬂ1“?\ﬁh’7€788$lqa1

as . 4 -~ -
f2a819n 1 = I1 alla a 1’ usine et acheta

passé simple passé simple
une auto neuve.

< ' 1 e ar
LEIATUNTTIIN Uas %ainaum1nununuq)

- ' < 9 .
63a819n 2 : I1 entra dans la maison, se dirigea

passé simple passé simple
vers sa chambre, prit son argent et sortit
passé simple passé simple

sans rien dire.
' < <
(LE1e L BT U WY Laungﬂnﬁaqnaetnw WEYLIU wanaanty

Ta81ﬁ§ﬂ11a311taﬂ)

) — - < < o
LUBIIIN NI1R le passé simple yAIWWANULAGINUATR

le passé composé J3839panananenia le passé composé

eEe

o ¥
IZRVA2)
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= = v ~ 4 :
le passé composé 3¢1¥ verbe &tre #wia verbe avoir
- _ ¢
WUulun1a le présent @INLIWALAZWIVTBIUTET N uasmﬂuﬁaagﬂ
.. o < A “ .
participe passé uar n15n3¢1¥ verbe atre 98 verbe avoir
:a) g 1 U ar z U 4 o s
U 1uaanuln participe passé AIUUABNINITNIZWUNU verbe 1a

LEU I1NHID8Y

% o .
alaaI8Nn 1 - Nous sommes partis

présent participe passé

#1849 verbe étre

s . 4 -
fla8aI9n 2 - Nous avons pris
présent participe passé

7ay verbe avoir

[ » = < ) s
We N1a le passé composé UANUUANAIIIVAITIEAUNIA

PR el or as & v
le passé simple a9n #2149 qeﬁwuwuq (2535 : 316) Yenan

17229
" = , 2 ~ g a [
"le passé simple THudavane ?vuanﬂoﬂantaﬂmﬂﬂ
- <4 ‘i il ¥4, e P
ﬂﬁﬂﬁwauunaqnﬂsgﬂ WAz A19L78u YuuduuﬁnwuﬁﬂuLuqnﬂsmﬂqguuYQ ‘
M ¥ o M on . 4 d
nyau AYUUINTIEAIR le passé simple TUAITUTIANELIBITIIN

b

s

' & < X < < - ¢
AARBRULUBINUIULATIAUTUURITAH LGN 6 L8R 1789912 uUTE IR AR S
. _ _ N oo o 4 e
ue le passé composé 1?&@@09@9?0&oudauﬁuwuﬁagnuéga
< b PR | v as :0) = * <o £ 7]
wia  Winaw uaziliiiiunia aviiu n1a le passé composéd I9TFIuAT
< . £ o P P 'Y} -
WAIHUNUY wazTUNITLREURIARNBAIARTTA ] NARNHUEARIBAIFUNLI

f = '
LEY TUATITL TEUIANNIERAR D
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#288179 : Nous sommes partis hier & 10 heures pour

passé composé
Genéve ;3 le train nous y a conduits
passé composé
en une heure, de sorte que nous pouvons passer

1’ aprés-midi A 5 heures, nous avons pris le bateau

passé composé
et nous sommes rentrés & Lausanne avant la nuit.
> EY) B o ‘
(LUB2IULIAY 10.00 %. Lt3711@aaantauni19ludvLIana T tdwn
Aal ' ' < P ' 4 o
LU S NUUTUNRIT 2T TAANLTIULIRIRNAULIENLUASUY WA 5 T
. 42)2 < s 4 s <
LIINTANULTA UAEAAUNIN TATIU ABULIRINAINAY)
' < alof ah M e T o2 > _
g1l Tna N TUI RIIAD UL gqna1n1ﬂgwﬁnvﬂn1aq le passé

- | ¢ s TR
LW IEUTA L HUNFILARTIY A TULANAIINUIUA1STY ANUY

2.3.4 n1a (temps) : le plus-que-parfait
Le plus-que-parfait a3ziiznauani8 verbe étre
< . du\ ) 2 . Y] Y]
198 verbe avoir nwuﬂg1uﬂﬂa (temps) imparfait waleuens

participe passé ﬁﬁzﬂ

avoir imparfait + participe passé
étre
ey . . -
GaagIgn 1 - J’ avais nage
avoir participe passé

(imparfait)
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L) : ‘J - .
A8 INN 2 - Elle était sortie

étre participe passé

(imparfait)

" dar o € W a -
LREME aeﬂwawuq (2535 : 316) Mana12113Tuniivas
€ e o ' Y] .

Trg1ndIILdd AVUAINANARIT "THnR plus-que-parfait udavsnqg

.4! b2 < [ v - o "
n7ENINaINTdua1Tuaaa naunul n3817uA1a  passé composé wTa
. % - v ¢ 4 ~ i o
imparfait nanaaa auLnanIIw 2 twqﬂ11m?uaﬂm LHANITANL NG
. < X 1] . ¢ o X u”’
NauLAIIRUNauTd plus-que-parfait quﬂﬂimntﬂnnuﬂﬂﬂnaQQﬁ

- - q - *
passé composé %98 imparfait

as 4 4 - - - - .
ala8d19n 1 Quand tu m” as télephoné, J’étais sorti

passé composé plus-que-parfait

4 U ['s - - '
(Luatoalainsdunneau au1ﬁaaﬂ1ﬂﬂauu§1)

v 1 X i - RN 1 ¢ ¢
aﬂnmaaaﬂquazquoﬁiuﬁisTaﬂuqzutquwsm 2 Luan o
éd o X ) o '
qunﬁﬁmntnﬂﬁuﬂau A Autesantunen =¥n1a (temps)
pius-que-parfait
fd o X a £ o i
dqutquﬁsmntnanunﬂﬂnao Aa LEAINTAWND AN =N 1A
temps) passé composé

o - : 5 5 &t e i _ .
AIBAIIN 2 Quand il avait bien deJeune‘, il était de

plus-que-parfait imparfait
bonne humeur.
4 Y - a W S o
C(LAaLIlasudTen U IMITARINIULTIUTAE LEINNaITHMR)

(970 Grammaire du francais d’aujourd’hui)



@ ' Y - ' . Y 't e P
ANNADEIIUIL L AUV TUYS=Taauy 2 quﬂﬂﬁmtﬁuzmaanu1u

o ' ] éad o X ' <4 U as s
AagI9n 1 Lﬁ({!ﬂﬂ‘imntﬂm‘ﬂuﬂau faa LA 1laTuULTENIUATINITARTIIIN

3

<& . [ < éd o X o Y 's

tiUd# plus-que-parfait aauaﬂquﬂwimﬂtnﬂnuwaQQWﬂLnatwqﬂﬂsm
- ~ <y =4 ¢ > o

WTA A8 LEINATITNME T9LluAITUANFAIWAITHATIBIMEUUIETE AR

(temps) imparfait

e

e ) ° Y °
8O ﬂﬂﬂTﬂﬂQﬂﬂﬂYNEﬂﬁﬂﬂﬂﬁﬂ
B ﬂ ar g . U
le plus-que-parfait tiujuudsnasiiuisn ?wg

AVUUTUIIUIIARLLN

eEe

W
AHHIRUNAF UL

] H < [
g i EUuﬂsuazﬂiﬂﬂQYuﬂﬁuﬂtnsuuﬂanﬂ?unﬂyﬂgn

2.3.5 n99%7273n : la voix passive

<o

ar . d Qs al L] L
ﬂquﬂ1QQﬁﬂa?etUumauﬁﬁﬂﬂvﬂnuaaaiﬁﬂwnuaﬁﬁLﬁumd

]

as o v 34 ° .
pisEIaglusIulIdaaiivuAa 3382930 (la voix passive)

Jean Dubois War René Lagane (1989 : 167) 1@
nal1799 la voix passive 13%uniivda La Nouvelle Grammaire
: - <4 ;
du frangais 21 "sﬁuﬂﬂsyﬂnqEﬁﬂszTannﬂiznqunnisnﬂ ?ﬁzﬂ
~ 5 1 63 ,"'Nu <} L)
verbe étre + le participe passé AIANANNITLUAIUTATIFT
IMnU5sT8A active
a i
1. tdagungIN L duldsssu
2 X uvﬁ
2. 1% verbe étre u11d2a Taaiuiviiunia (temps)
Laa2funTEa1 Tl Taa L an

< Y - [
3. tidasundTa1tulisTaaiay 11w participe passé
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4 & ¢ 4
WAE L8N accord (N1TLAN e LABLIULWANGYLBAWI, s LaLiiul waE s

¢ 4 < A ¢ y
WHAWIY, es Luﬂtﬂuswﬁwmqwgwqu) anlTesululseTaa passive



Y & - % e
4. LAN prépositions par %wis de

4 .
5. Lﬂaﬂuﬂiznwu13waquun par wia de

f38819 1 ¢ a8 (temps) présent
Actif : Les Jjeunes regardent cette émission.
v [ %t E Y
(183u91Wﬂnw1uuaq)

Passif : Cette émission est regardeé par les jeunes.

Ho
(11&n11u1a§u§)

#98819 2 : A1A (temps) passé composé

>
Q
P
[
sy
.

Les jeunes ont regardé cette émission.

o
[+
]
)}
=
]

Cette émission a été regardeé par les Jjeunes.

f288799 3 : AR (temps) Imparfait
Actif : Les Jjeunes regardaient cette émission.

Cette émission était regardée par les jeunes.

Passif

f78819 4 : AIA (temps) futur simple

Actif : Les Jjeunes regarderont cette émission.
Passif :

Cette émission sera regardeé par les jeunes.
(3790 A vous de pratiquer : JAUWT ANTNINIUAT:

2536 : 3)
a ' P FY) <& <
ATMAAIBHEINNARITNINILAIILLHRULN ANTtdasuldseTaasn

Actif 11w passif aat¥nTTuluilssiza Actif T9ludiaadny fa

¥
cette émission Nﬁlﬁuﬂizﬁﬂu1uﬂ181ﬂﬂ passif FINUBILHY

Iietobosd
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verbe &tre Tun1a (temps) Launavyusziga actif wazuInIg 1Ty

¢ Sy o 5. s ~ A
seTantan 197unNiAa regarder nﬁtﬁu participe passé Tusidu

R
regardé Waziay accord @NUTEF M BIUTEsIUBaYUIETIaa @
e 'i-’] - ¢ o o = 99 a
cette dmission TILUUIWANGILBNWAR GNUU regardéd MavLaN e
v
i regardée 3IMAUULAN préposition par war uIUIETIUTAY
o w N + 4

actif @ma les Jjeunes nqtﬁuﬂﬁiunaﬁﬂivTaﬂ passif

s

d L .-l' .
aﬂnn§3a815§aqaﬂnﬂwqwiqLﬁﬂ?qtﬁuz%ﬂﬂﬂdﬂﬁuw

e&e
IS
28
>

FetaadtanasaiwIIetinantdlsziaa passif TUAIBIUA WA

<
WgﬂlaﬂﬁTﬂﬂﬂﬁ71ﬁ on unu Lo

o .
A28 INN_ 1

Passif : Le blessé est transporté a 1’ hopital.

< o e
(ﬂutﬂugnuﬂﬂadqiiqwaﬂu1a>
udtaaﬁgaﬁﬁtﬁuﬂsziﬂﬂ actif Teal¥ on tiaw 28w
o N
Usea1ua vy
Actif : On transporte le blessé & 1” hépital.

=3
(L5189AUL AUTUTIIWEI1UR)

- 4
fIBAINN 2

Passif : Cette chanson est chantée a Noél.

=1 o 4
(LwavuanTavIuIuAIAANI)
Actif : A Noél on chante toujours cette chanson.

o a ¢ -]
(TuuaTsau« l?qgﬂﬁlwaﬂulﬁﬂﬂ 1)
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UANINNULTIFIN1T09% verbes pronominaux de sens
- ! 3 ( -
passif 16 ?ﬂzﬂ pronominal (i1aAwWIW®AY pronominaux) %Y

. $-7)
se uImun verbe
A88Y

. w . X,
Actif : On emploie souvent ce mot. (i1511daUUag)

- o g U
Passif : Ce mot s’emploie souvent. (ﬂﬂugﬂ1ﬁUE8)

Actif : On ne dit pas cela en Thailande.
(Liﬂdeméqﬁuﬁuﬂﬁznndina)

Passif : Cele ne se dit pas en Thailande.
(éﬂauYﬁgnQQYuﬂsztnﬁ1na)

¥

< 8 . >
A19N1% verbes pronominaux de sens passif Mauu

. s T . - )
Jean Dubois war René Lagane (1989 : 169)1@§anﬂtiaﬁu1ﬂ

. %t . e B "

Y7551 navUTsTaA  passif Iz@aLIURITNNTIa LNt S9asTd
. 4 o Y
passif TujUuta LEU L7198 7H9n

- Ce tissu se fabrique en Angleterre.

(512nw§m1uﬂ1ztnﬁ50nqn)

- Le président s’est élu. (ﬂizﬁﬂuﬁﬁuagﬂtaaﬂ)
. q . 1 o -
tW31E  Ce tissu @B #1 LLURIEAY ue Le président @a
< g [ ') 2 U L}
UTEFIUITUA UL L1B Al GIuY Gavlran
— < o - . S | -
- Le président a été élu. (uizﬁﬂuﬂﬁuagﬂsaaﬂ)

3qngﬂ§ao
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e

- e @ 3 Wy <0 ° U " "
TUIIUAIERLUY gaw&aenwnum?w la voix passive

e 3 s 3«
LiudandeBei 2 JUuYT GenaAn

<4 < -« ~ .. =

(1) EﬂuﬂinLUu passif @aa étre + le participe passé

a -
w9 verbes pronominaux de

sens passif

4 » . o 4
(2) Eﬂuﬂintﬁu non-passif An YuﬂiﬂﬂQEUQegﬂuﬂin 1

va o ' < & . - i =
gqnaﬁﬂmaﬂguuﬂintﬂu Passif @@ ZUuusn 1 3ziU9ng

1unwuﬂnﬁauu1ﬂniﬁ1uﬂ13wga
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